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454080, Челябинск, пр. им. В.И. Ленина, 76

Диссертационный совет Д 212.173.06 при Новосибирском государственном техническом университете принял к защите диссертацию Земского И.А. на тему: «Моделирование мониторинга информационного поля Internet», представленной на соискание ученой степени кандидата технических наук по специальности 05.13.11 – математическое и программное обеспечение вычислительных машин, комплексов и компьютерных сетей, и, учитывая Ваше предварительное согласие, Ваша организация назначена ведущей.

Направляем Вам диссертацию и автореферат диссертации Земского И.А. для подготовки отзыва.

Официальный отзыв на основе изучения диссертации и работ, опубликованных в печати по теме диссертации, заверенной гербовой печатью Вашего учреждения, просим направить в наш адрес в 2-х экземплярах.

Напоминаем Вам, что отзыв должен быть составлен в строгом соответствии с положением ВАК РФ о порядке присуждения ученых степеней.

Просим учесть, что отзыв организацией представляется в диссертационный совет в срок, достаточный для того, чтобы копия отзыва была вручена соискателю не позднее чем за 10 дней до защиты диссертации, поэтому просим сообщить дату отправки отзыва в совет.

Приложение: 
диссертация - 1экз.,

автореферат - 1 экз.

Председатель

диссертационного совета

Денисов В.И.



