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В качестве объекта исследования нами рассматривается одна из основных подсистем любой системы поиска в сети Интернет, а именно подсистема мониторинга информационного состояния Интернет. Целью исследования является получение и последующее сравнение числовых значений критериев эффективности для двух различных стратегий разработки модуля мониторинга информационного состояния web-ресурсов Интернет (сравниваются концепция «роботов» и концепция «сенсоров» [1]). 

В связи с тем, что концепция «сенсоров» ещё не реализована на практике, то получение числовых значений критериев эффективности для неё без использования имитационного моделирования видится невозможным. Поэтому, на первом этапе, нами были описаны две модели исследуемой подсистемы (которая рассматривается как система с дискретными событиями) для каждой стратегии реализации соответственно [1]. Следующим этапом стал поиск среды программирования или готовой имитационной среды для реализации наших моделей в пригодном для проведения компьютерных экспериментов виде. В процессе поиска мы опробовали три  различных среды для создания необходимого комплекса моделирования:

· среда языка Borland Delphi 6. От работы с этой средой отказались в силу того, что готовых библиотек для моделирования в среде Delphi мы не нашли, а получавшиеся программы моделей гибкостью модернизации не обладали; 

· среда Minuteman GPSS World v4.3.2 (student version). Программы моделей обладали завидной гибкостью при модернизации, но, к сожалению, при достижении отметки в 100000 «работающих» транзактов среда выдавала фатальную ошибку.

· среда языка Python 2.2 + библиотека SimPy v1.0 (a process-based discrete-event simulation language) + DB MySQL v. 3.23. Пробные прогоны моделей показали, что язык медленней справляется с большими объёмами вычислений по сравнению с языками компилирующего типа. (Из этой ситуации, однако, есть выход, т.к. для языка Python уже существуют библиотеки  для организации программ работающих на вычислительных кластерах).

Третий вариант комплекса был использован нами для проведения экспериментов.
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