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Web resources` information state monitoring system was considered. There are two simulation models of this system for two building concepts in this paper. Computer models were realized on Python with SimPy package. The result of our own experiment is considered also.

На данный момент пользуется популярность фактически только одна концепция мониторинга информационного состояния Интернет, а именно концепция «роботов» (индексирующий робот поисковой системы, «паук», crawler). Она действительно обладает множеством неоспоримых преимуществ, но безудержный рост количества и качества «наблюдаемых» информационных ресурсов заставляет исследователей продолжать работу по её усовершенствованию. Результаты ежегодной международной конференции по проблемам развития Интернет [1] показывают, что исследователи не только развивают основную концепцию, но и предлагают новые. Однако предлагаемые альтернативные концепции, несмотря на их перспективность, не находят должного признания Интернет-сообщества. Чаще всего новые концепции сталкиваются с непреодолимой преградой в виде проблемы внедрения. Также очевидно, что сторонников внедрения любой новой концепции станет больше, если можно будет заранее оценить эффект от внедрения и убедиться в повышении эффективности процедуры мониторинга в случае реализации предлагаемой концепции. Для продвижения идей предлагаемой нами концепции «сенсоров» мы решили провести предварительное исследование с использованием имитационного моделирования. Однако для того, чтобы получить действительно убедительные результаты, мы решили параллельно созданию модели нашей концепции создать модель концепции «роботов». 

 Таким образом, в докладе рассматривается следующий ряд вопросов:

· основные принципы реализации предлагаемой концепции «сенсоров»;

· предлагаемые критерии сравнения эффективности любых концепций мониторинга (свежесть, объём скачанной информации и т.д.);

· краткое описание разработанных имитационных моделей и замечания об использовании языка Python в научных исследованиях;

· описание полученных с помощью моделей данных и условий проведения экспериментов;

· подведение итогов и обозначение направлений дальнейшей работы.
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