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С каждым годом количество публикуемой на существующих Web-серверах ОмГУ различной информации увеличивается. Также растёт интерес к созданию виртуальных представительств различных подразделений ОмГУ. Очень часто такая работа по созданию виртуальных представительств сопровождается увеличением общего количества Web-серверов. В этой связи становится актуальным вопрос о создании единой точки доступа к информации распределённой между университетскими Web-серверами. Такой точкой доступа должен являться официальный сайт ОмГУ. Однако широко распространённая практика создания перекрёстных ссылок между сайтами даёт малоэффективное средство для быстрой навигации к требуемым ресурсам. Альтернативой перекрёстным ссылкам является создание поисковой системы по доступным информационным ресурсам всех университетских Web-серверов. Заметим также, что на некоторых Web-серверах ОмГУ уже функционируют поисковые системы, но, к сожалению, их области охвата ограничены. Например, поиск по сайту приёмной комиссии ОмГУ осуществляется только по сайту приёмной комиссии.

В результате анализа возможных вариантов программной реализации поисковой системы с максимальным уровнем охвата и максимальным уровнем свежести находимой информации нами была разработана следующая модель реализации. Программный комплекс поисковой системы должен сочетать в себе все основные элементы механизма поиска по индексу, функционально модифицированный активный элемент мониторинга и индексации (робот концепции «роботов»), а также пассивный элемент мониторинга (сенсор концепции «сенсоров»). 

Анализ существующих разработок в области поисковых систем показал, что разработчиками накоплен большой и разнообразный опыт создания средств индексации и поиска, и, что особенно радует, этот опыт может быть использован в нашей работе (есть разработки, код которых доступен по лицензиям совместимым с GNU GPL). Однако от нас потребуются усилия по переработке некоторой части программного кода, т.к. существующие разработки создавались по модели, в которой участвовал только активный элемент мониторинга (робот), но не учитывалась роль пассивного участника процесса мониторинга (сенсор).

Таким образом, целью первого этапа нашей работы стала программная реализация идей, которые были предложены в рамках концепции «сенсоров», а точнее, создание макетной версии программного обеспечения реализующего функции сенсора. В качестве базового программного обеспечения Web-серверов, для которого разрабатывается программный модуль сенсора, мы выбрали Apache версии 2.0.44 (эта версия доступна для системных платформ Windows и Unix). На выбор Apache в качестве Web-серверной платформы повлиял тот факт, что у сервера имеется API для разработки дополнительных модулей, а также то, что в свободном доступе находится обширная документация для разработчика и богатый выбор языковых средств разработки. К слову сказать, у других распространённых в ОмГУ Web-серверных платформ (Microsoft IIS, Lotus Domino) также имеются API для написания модулей расширения, но в связи с коммерческим характером этих программных продуктов документация на API и средства разработки находятся за пределами нашей досягаемости. 

Таким образом, в докладе освещается следующий ряд вопросов:

· Среда mod_perl и, в частности, язык Perl в качестве основного языка написания программного модуля для Apache.

· Программная архитектура модуля реализующего сенсор.

· Отчёт о результатах разработки и опыте пробного внедрения.

