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1. Функциональное назначение программы, область применения, её ограничения
Данный программный комплекс был разработан в ходе написания кандидатской диссертации на тему «Дискретно-событийное имитационное моделирование системы мониторинга сегмента информационного поля Интернет». Он предназначен для получения числовых данных при проведении исследований относительной эффективности (в качестве критериев эффективности используются: «свежесть» накопленной системой мониторинга информации и объём данных, которые передаются с Web-серверов на головной сервер мониторинга) функционирования различных вариантов системы мониторинга (часть поисковых систем типа Yandex, Google) состояния информации сайтов сети Интернет. 

Весь процесс имитационного моделирования системы мониторинга разбит на отдельные операции (выделены следующие операции: создание набора «виртуальных»  информационных ресурсов, создание журналов изменений и запросов ИР, функционирование системы). В комплексе каждая операция реализуется отдельным модулем. Основу комплекса составляют модули, реализующие имитацию функционирования системы согласно трём стратегиям:

· «обычные роботы» – стратегии последовательного циклического скачивания информации с Web-серверов; 

· «модифицированные роботы» – стратегии роботов, но с более полным использованием стандартных средств HTTP-протокола для снижения объёма циркулирующего трафика; 

· «сенсоров» – стратегии, которая предлагает использовать специальную программу на Web-сервере, которая будет уведомлять головной сервер системы мониторинга об изменениях информационного содержимого Web-сервера. 

Для исследования или проектирования систем мониторинга, которые используют другие стратегии мониторинга комплекс можно легко модифицировать под условия новой задачи. 

Имеется возможность исследовать производительность стратегий мониторинга, как в искусственных, так и в реальных условиях (для этого в соответствующие таблицы базы данных комплекса необходимо внести данные о реальном информационном поле - характеристики страниц, журналы их изменений и запросов). 

Программный комплекс можно использовать в учебном процессе (при рассмотрении вопросов дискретно-событийного имитационного моделирования). 

2. Используемые технические средства

Программный комплекс может работать в операционной среде windows 95 и выше (рекомендуются системы семейства NT), а также в системах типа UNIX/Linux. 

На персональный компьютер помимо программного комплекса должно быть установлено (специальной настройки не требуется – достаточно настроек «по умолчанию») следующее базовое программное обеспечение:

· среда программирования Python 2.2 и выше;

· программные средства баз данных MySQL 4.0.13 и выше;

· python-модуль SimPy 1.3 и выше;

· python-модуль MySQLdb 0.9.2 и выше (соответственно версии среды Python).

Для устойчивой работы программы достаточно персонального компьютер типа Pentium II и выше. Оперативной памяти на персональной ЭВМ должно быть не менее 64 Мб. Для знакомства с возможностями комплекса достаточно 1 Гб ёмкости жёсткого диска  персональной ЭВМ. Для промышленной эксплуатации программного комплекса рекомендуемая ёмкость жёсткого диска равняется 20 Гб и выше.
3. Специальные условия применения и требования организационного, технического и технологического характера

Для реализации обширных имитационных экспериментов необходимо:

· использование не менее 10 ЭВМ;

· наличие локальной сети, соединяющей используемые компьютеры;

· наличие выделенного файлового сервера;

· бесперебойной подачи электропитания.

На всех участвующих в эксперименте машинах должны быть установлены все элементы базового программного обеспечения и настроен доступ к общему дисковому ресурсу на файловом сервере.

4. Условия передачи программной документации или ее продажи

Условия передачи программной документации или ее продажи – по договоренности. Программный комплекс распространяется в виде исходных текстов (на языке Python).
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